

山东水利职业学院艺术教育发展年报

(2021-2022 学年度)

本年度，山东水利职业学院深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育的重要论述，学习贯彻全国教育大会精神，深入学习中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》精神，积极推进美育建设，强化美育育人功能，构建德智体美劳全面培养的教育体系。现将我校2021-2022年度艺术教育发展情况公布如下：

一、艺术课程建设

(一) 艺术类公共选修课程及建设

我校目前没有开设艺术教育相关专业，只有开设素质教育相关艺术公共课，主要有大学美育、美术欣赏、艺术鉴赏、音乐与合唱、音乐鉴赏等课程。我校开设的文学与艺术类选修课程包括：一、作品赏析类，如《音乐鉴赏》《美术鉴赏》《中外园林艺术赏析》《影视鉴赏》《工业设计艺术鉴赏》《书法鉴赏》《文学鉴赏》等；二、艺术史论类，如《世界电影发展史》《书法史略》《中西方音乐史》等；三、艺术实践类，如《室内艺术设计》《合唱艺术》《舞蹈艺术》等。这些课程，涉及音乐、舞蹈、绘画、语言等艺术门类，着力提高学生感受美、表现美、鉴赏美的能力，帮助其提高人文素养。

一直以来，学校通过加大激励措施和严格管理来促进艺术课程教学质量的提高，也加大了教学督导组对艺术类课程的教学检查力度，以确保教学质量。

（二）大学生艺术团特长生培养

为提高学校的艺术活动水平，我校于2017年开始组建大学生艺术团，由学生工作处专人负责。本学年度有特长生58人，分为交响乐、民乐、键盘、戏剧、舞蹈、合唱6支团队进行教学和管理，另有百余名兴趣生参加学习。艺术团积极参与学校、日照市及水利厅组织的各项文艺活动，并取得较好的成绩。

二、艺术专业教师配备

为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量。目前，共有艺术设计类专任教师7人，音乐舞蹈类教师2人，他们中的大多数都参加了学校艺术教育课程的授课工作。为进一步加强地方传统文化艺术的传承与培养，学校还通过多种途径，专门聘请社会文化艺术团体专业人士、民间艺人担任学校兼职艺术教师。

三、艺术教育管理

为深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，落实《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》等文件要求，强化学校美育育人功能，构建德智体美劳全面培养的教育体系，学校于2021年3月25日，成立美育工作委员

会，形成校领导负责、部门分工、全员协同参与的美育责任体系，更好的发挥美育化人、美育育人的功能和作用。

各职能部门及各系部主动配合，统筹课堂教学、课外活动和校园文化活动，全面推进素质教育发展。教务处严格按照相关规定对艺术类选修课程进行建设和管理，在保证艺术课程在有计划、有秩序地开展的基础上着力提高教学质量。学生工作处联合各系部积极开展丰富多彩的校园文化活动，营造一个让师生认同美、欣赏美、践行美的氛围。

四、艺术教育经费投入和设施设备

每年我校安排有专门的预算经费用于艺术活动。我校配备有艺术课程教学及艺术训练教学所需的专用教室和器材，学校还充分发挥体育馆、各学术报告厅、图书馆等场馆设施的功能，以满足校内大中型艺术活动需求。

五、课外艺术活动

本学年度我校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。主要开展的活动如下：

1. “致敬经典”——传统文化篇：通过举办“水”诗文征集大赛、经典诵读大赛、书法大赛等活动，弘扬和传承源远流长、博大精深的中华优秀传统文化，增强学生对民族历史文化的自觉和认同，培育深厚的家国情怀。

2. “薪火相传”——红色文化篇：通过开展演讲比赛、红色舞台剧表演大赛等红色文化系列活动，进一步夯实党史学习教育，

帮助学生了解党的光辉历程和丰功伟绩，引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，让爱国主义情怀在学生心中牢牢扎根。

3. “一起向未来”——时代新人篇：通过举办校园歌手大赛、校园舞蹈大赛、主持人大赛、微电影大赛等活动，进一步丰富校园文化生活，发展素质教育，增强学生艺术素养，展现学生的青春风采和精神风貌，营造积极向上、清新高雅、健康文明的校园文化氛围。同时为各级各类比赛及学校各类晚会、节目输送后备力量，营造更加和谐的校园文化。

六、校园文化艺术环境

我校校园占地 1595 余亩，校园内树木葱茏，碧草如茵，环境优雅，景色秀丽，绿化覆盖率 72%，被誉为“森林式大学”。在校园文化环境的营造上，我校坚持社会主义先进文化向导，本着以人为本、以水为魂的办学理念，着力彰显团结吃苦、奉献创新、上善若水、海纳百川的校风校训，不断激励着新时代水院人新担当、新作为，继续书写勇担使命的拼搏故事、创新故事、奋进故事、青春故事，为学校优质校建设和高质量发展而不懈努力。

注：统计数据起止时间为：2021 年 9 月 1 日至 2022 年 8 月 31 日。